

А. С. Пушкин

СКАЗКА О ЦАРЕ САЛТАНЕ...



Художник Н. Богатов

«МАЛЫШ»





Три деви́цы под окно́м
Пряли по́здно вечерко́м.
«Ка́бы я была́ цари́ца, —
Говори́т одна́ деви́ца, —
То на весь крещёный мир
Пригото́вила б я пир».
«Ка́бы я была́ цари́ца, —
Говори́т её сестри́ца, —
То на весь бы мир одна́
Наткала́ я полотна́».
«Ка́бы я была́ цари́ца, —
Тре́тья мо́лвила сестри́ца, —
Я б для ба́тюшки-царя́
Родила́ богатыря́».





Только вѣмолвить успѣла,
Дверь тихонько заскрыпѣла,
И в светлицу входит царь,
Стороны той государь.



Во всё время разговора
Он стоял позадь забора;
Речь последней по всему
Полюбилася ему.

«Здравствуй, красная девица, —
Говорит он, — будь царица
И роди богатыря



Мне к исходу сентября.



Вы ж, голубушки-сестрицы,
Выбирайтесь из светлицы,
Поезжайте вслед за мной,
Вслед за мной и за сестрой:
Будь одна из вас ткачиха,
А другая повариха».



В сѣни вышел царь-отец.
Все пустились во дворец.





Царь недóлго собира́лся:
В тот же вéчер обвенча́лся.
Царь Салта́н за пир честной
Сел с ца́рицей молодо́й;
А потóм честные гóсти
На кровáть слонóвой кóсти
Положи́ли молодо́ых
И оста́вили одних.



В кúхне зли́тся повариха,
Пла́чет у станка́ ткачиха,
И завиду́ют оне́
Госуда́ревой женé.



А ца́рица молодáя,
Дéла вдаль не отлагáя,
С пéрвой но́чи понесла́.

В те поры́ война́ была́.
Царь Салта́н, с жено́й

проста́ся,



На добра́-коня́ садя́ся,





Ей наказывал себя
Побере́чь, его́ любя́.
Ме́жду тем, как он далеко́
Бьётся до́лго и жесто́ко,
Наступа́ет срок роди́н;
Сы́на бог им дал в арши́н,
И ца́рица над ребёнком
Как орли́ца над орлёнком;
Шлёт с письмо́м она́ гонца́,
Чтоб обра́довать отца́.
А тка́чиха с поварихой,
С сва́тьей ба́бой Бабарихой,
Извести́ её хотят,
Переня́ть гонца́ веля́т;
Са́ми шлю́т гонца́ друго́го
Вот с чем о́т слова до сло́ва:
«Родила́ ца́рица в ночь
Не то сы́на, не то дочь;
Не мышо́нка, не лягу́шку,
А неведо́му зверю́шку».





Как услышал царь-отец,
Что донёс ему гонец,
В гнѣве начал он чудѣсить
И гонца хотѣл повѣсить;
Но, смягчившись на сей раз,
Дал гонцу такой приказ:
«Ждать царѣва возвращенья
Для законного решенья».



Ѣдет с грамотой гонец,
И приѣхал наконец.
А ткачиха с поварихой,
С сватьей бабой



Бабарихой,

Ободрать его велят;
Допьяна гонца поят
И в суму его пустую
Суют грамоту другую —
И привѣз гонец хмельной



В тот же день приказ такой:





«Царь велит своим боярам,
Времени не трать даром,
И царицу и приплод
Тайно бросить в бездну вод».
Делать нечего: бояре,
Потужив о государе
И царице молодой,
В спальню к ней пришли
толпой.



Объявили царску волю —
Ей и сыну злую долю,
Прочитали вслух указ,
И царицу в тот же час
В бочку с сыном посадили,
Засмолили, покатили
И пустили в Окиян —
Так велел-де царь Салтан.



В синем небе звёзды блещут,
В синем море волны хлещут;

